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Η αναθεώρηση του Συντάγματος να διαφυλάξει το κοινωνικό
κράτος

Το κοινωνικό κράτος είναι πυλώνας της δημοκρατίας αλλά και εργαλείο ανάπτυξης. Το ελληνικό
Σύνταγμα δεν πρέπει απλά να το εγγυάται αλλά και να
το καθορίζει, προβλέποντας μάλιστα και κυρώσεις σε περίπτωση καταπάτησης
βασικών δομών του.

Στο συμπέρασμα αυτό κατέληξαν ομιλητές και ακροατήριο στην εκδήλωση-διάλογο για την
συνταγματική αναθεώρηση που οργάνωσαν ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός Δημοσίου Δικαίου (EPLO), η 
Ένωση Ελλήνων Συνταγματολόγων και το Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου, τη Δευτέρα 10 Ιουνίου
στα κεντρικά γραφεία του EPLO, στο Κολωνάκι.

Ήταν η τρίτη μιας σειράς εκδηλώσεων που ξεκίνησαν με πρωτοβουλία του διεθνούς οργανισμού EPLO
που έχει την έδρα του στην Αθήνα. Θέμα της, αυτή τη φορά, το Κοινωνικό Κράτος.

Προήδρευσε ο ομότιμος Καθηγητής του Πανεπιστημίου Αθηνών και Πρόεδρος της Ένωσης Ελλήνων
Συνταγματολόγων, κ. Kώστας Μαυριάς, τονίζοντας μεταξύ άλλων πως το κοινωνικό κράτος που αυτή
τη στιγμή καταρρέει σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες -και ιδιαίτερα στις Μεσογειακές- πρέπει να
οχυρωθεί κατά τη νέα συνταγματική αναθεώρηση.

«Το κοινωνικό κράτος δεν είναι μια φιλανθρωπική πολυτέλεια. Είναι πυλώνας της δημοκρατίας αλλά
και προϋπόθεση ανάπτυξης» είπε ο κ. Γεράσιμος Αρσένης, Πρώην Υπουργός, και Πρόεδρος του
Ινστιτούτου Ερευνών & Πολιτικής Στρατηγικής για την Ανάπτυξη και τη Διακυβέρνηση (ΙΝΕΡΠΟΣΤ).
«Το διεθνές κεφάλαιο του έχει κηρύξει τον πόλεμο», συνέχισε. «Αυτό ωστόσο θα εξελιχθεί σε μητέρα
όλων των μαχών σε παγκόσμιο επίπεδο. Η νίκη που φαίνεται να επιτυγχάνει αυτή τη στιγμή το
οικονομικό σύστημα είναι μια Πύρρειος νίκη».

Τόνισε επίσης πως «τρόικα και κοινωνικό κράτος (δηλαδή παιδεία, υγεία, κοινωνική ασφάλιση) δεν
συμβιβάζονται» και εξέφρασε τον φόβο μήπως «ανοίγοντας το θέμα της αναθεώρησης τώρα, δεχτούμε
πιέσεις για να πάμε ακόμα πιο πίσω».

Ο πρώην Πρόεδρος του Συνασπισμού της Αριστεράς και της Προόδου και πρώην Υπουργός κ. Νίκος
Κωνσταντόπουλος, είπε πως βιώνουμε μια εθνική τραγωδία με το δημόσιο χρέος να είναι εργαλείο
εξουθένωσης της χώρας, πως είμαστε «αποικία χρέους» και πως η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει  βάλει σε
δοκιμασία την κοινωνική της ταυτότητα. Μίλησε  για ανάγκη νέου κοινωνικού κράτους με ρήτρες
εγγυήσεων και κυρώσεις στο αναθεωρημένο Σύνταγμα.

Με κυρωτικές εγγυήσεις στην αναθεώρηση συμφώνησε και ο καθηγητής της Νομικής Σχολής του
Πανεπιστημίου Αθηνών, Βουλευτής και πρώην Υπουργός κ. Προκόπης Παυλόπουλος. Αναφέρθηκε στον
παραλογισμό της νομισματικής ενοποίησης, χωρίς να έχει προηγηθεί οικονομική ενοποίηση, επεσήμανε
έλλειψη δικαστικής αντίστασης σε αντισυνταγματικές διατάξεις και τάχθηκε υπέρ της δημιουργίας
Συνταγματικού Δικαστηρίου.
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Ο καθηγητής του Παντείου Πανεπιστημίου Κοινωνικών & Πολιτικών Επιστημών κ. Σάββας Ρομπόλης
είπε ότι διανύουμε την τελευταία φάση της βιομηχανικής εποχής. Οικονομικό και κοινωνικό κράτος
διαχωρίζονται, με το δεύτερο να ιδιωτικοποιείται. Σε αυτή την πορεία αναρωτήθηκε τι νόημα θα έχουν
οι όποιες εγγυήσεις.

Στη συζήτηση που ακολούθησε με την συμμετοχή και του ακροατηρίου -που αποτελούσαν ανώτατοι
δικαστές, πανεπιστημιακοί, νομικοί και δημοσιογράφοι- το σημαντικότερο θέμα που κυρίως ετέθη ήταν
πως κατοχυρώνεται το κοινωνικό κράτος με νόμους και συνταγματικές διατάξεις όταν η εκτελεστική
εξουσία μπορεί να επικαλείται, όπως τώρα, το «δημόσιο συμφέρον» ή «έκτακτη ανάγκη».

Τα συμπεράσματα του διαλόγου ανέλυσε ο κ. Μανώλης Μπεντενιώτης, καθηγητής του Ευρωπαϊκού
Πανεπιστημίου Κύπρου, πρώην Βουλευτής και Υφυπουργός.

Την εκδήλωση έκλεισε με σύντομο χαιρετισμό του ο Διευθυντής του EPLO κ. Σπυρίδων Ι. Φλογαΐτης
υπογραμμίζοντας πως από τον 14ο αιώνα που άρχισαν να σχηματίζονται τα κράτη, η κοινωνικότητα
είναι θεμελιώδες στοιχείο τους. Επιπλέον, το κοινωνικό κράτος είναι κομμάτι της Ευρωπαϊκής Ένωσης
και οφείλουμε να το διαφυλάξουμε.
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